

中央政法委: 着力推动防控力量向社区下沉、向网格延伸

新华社

记者 19 日从中央政法委获悉,《关于进一步发挥基层综治中心和网格员作用筑牢疫情防控第一道防线的通知》指出,充分运用“综治中心+网格化+信息化”体系,服务疫情防控整体工作。着力推动防控力量向社区下沉、向网格延伸。

通知要求,广泛推动党员干部进社区、进网格,在疫情防控期间由社区统一指挥、受社区监督评价。组织物业管理、居民骨干、平安志愿者等,与网格员共同建立网格工作小组,形成合力。引导各类社区社会组织参与,通过适当方式协助开展疫情防控

工作。完善群防群治、联防联治机制,使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。

通知指出,及时推动纠正形式主义、官僚主义倾向,明确网格员的具体任务,疫情防控期间网格员原则上由所在社区调度,避免多头指挥。引导社区运用法治方式和法治思维开展疫情防控相关工作,避免出现过度管控做法。在开展必要“面对面”巡查检查的同时,充分运用“屏对屏”方式,搭建线上便捷渠道,及时响应群众需求。推进信息系统完善功能、互联互通,减少信息重复采集录入。深化大数据、物联网及“雪亮工程”等系统应用,提升疫情防控效能。信息化程度相对落

后的地区,可运用中国长安网“网格战疫手册”等小程序、小软件,方便网格员开展工作。对本区域疫情防控中可能出现的违法犯罪和矛盾问题,提前预警预防。坚持线上线下相结合,及时调解群众间的各类矛盾纠纷。加强人文关怀,开展心理干预和疏导。

通知强调,要充分认识疫情防控工作的特殊性,为网格员等一线工作人员提供必要设施设备,按照标准做好防护。合理安排任务,对长期满负荷工作的适当轮休调整。按照有关规定落实一线工作人员工作补贴,对疫情防控工作中涌现出的先进典型予以表扬。借鉴一些地方经验,探索为网格员等提供防疫保险。

“钻石公主”号邮轮乘客陆续下船



这是2月19日在日本横滨拍摄的“钻石公主”号邮轮。

当日,停靠在日本横滨港的“钻石公主”号邮轮上人员隔离期满,检测结果为阴性的乘客陆续下船回家。

新华社 杜潇逸 摄

外交部:对美将5家中国媒体 定义为“外国政府职能部门”表示坚决反对

新华社 温馨 郑明达

针对美国政府将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”一事,外交部发言人耿爽19日说,中方对美方错误做法表示强烈不满和坚决反对,敦促美方停止采取损害中美互信与合作的错误举措。

据报道,美国政府近日将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”,要

求相关媒体向美国国务院登记在美雇员和财产情况。

“我们对美方错误做法表示强烈不满和坚决反对。”耿爽在当日网上例行记者会回答相关提问时说,媒体是各国人民加强沟通、增进理解的重要桥梁和纽带。长期以来,中国媒体驻美机构秉持客观、公正、真实、准确的原则开展新闻报道,为增进中美两国人民之间的了解和沟通,推动两国人

文交流发挥了积极作用。

耿爽表示,美方一贯标榜新闻自由,却对中国媒体在美机构正常运作进行干扰、横加阻挠,毫无道理,不可接受。我们敦促美方摘下意识形态有色眼镜,摒弃冷战零和博弈思维,停止采取损害中美互信与合作的错误举措。

“我们保留对此事作出进一步反应的权利。”他说。

中方吊销《华尔街日报》三名驻京记者记者证

新华社 温馨

针对《华尔街日报》迄未就发表诋毁中国抗击疫情努力文章道歉及查处相关责任人,外交部发言人耿爽19日说,中方决定从即日起吊销该报三名驻京记者的记者证。

耿爽当日在网上例行记者会上说,2月3日,《华尔街日报》刊发美国巴德学院教授米德撰写的评论文章。该文诋毁中国政府和中国人民抗击新

冠肺炎疫情的努力,报社编辑还为文章加上了《中国是真正的“亚洲病夫”》这种带有种族歧视色彩的耸人听闻标题,引起中国人民的极大愤慨和国际社会广泛谴责。

耿爽说,中方已就此多次向《华尔街日报》提出严正交涉,阐明中方的严正立场,要求《华尔街日报》认识到错误的严重性,公开正式道歉并查处相关责任人,同时保留对该报采取进一步措施的权利。“但遗憾的是,《华

尔街日报》迄今仍在推诿、搪塞,既未公开正式道歉,也未查处相关责任人。”

他说,中方依法依规处理外国记者事务。对于发表种族歧视言论、恶意抹黑攻击中国的媒体,中国人民不欢迎。鉴此,中方决定从即日起,吊销《华尔街日报》三名驻京记者的记者证。中方将继续按照国际惯例,依法为各国记者在华采访提供支持和便利。

重庆:消毒药液滥用 致野生动物异常死亡

新华社 周文冲

记者从重庆市林业局获悉,疫情防控期间,重庆市报告多起因消毒药液滥用导致的野生动物异常死亡案例。

疫情发生以来,重庆市持续加强陆生野生动物疫源疫病监测,林业系统平均每天出动200余名专职监测员和5300余名护林员,深入林区、自然保护地、养殖场、动物园、农贸市场、高速公路沿线等区域监测野生动物,及时处理异常情况。

截至目前,重庆市在疫情防控期间共巡查发现17种、135只野生动物出现异常死亡,包括乌鸫、白头鹎、灰胸竹鸡、野猪、黄鼠狼等。通过动物检疫机构和重庆市动物疫病防控中心的取样检测,综合现场调查情况,专家判定其中部分野生动物死亡原因为喷施消毒药等引起的中毒,同时排除了死亡野生动物的新冠病毒、禽流感、新城疫的疫源疫病。

相关部门已对取样剩余物实施了深埋等无害化处理,对野生动物异常死亡场所进行了清洁消毒。重庆市林业局向重庆市疫情防控领导小组及时报告了野生动物异常死亡情况,并建议高速公路及广大农村地区科学合理使用消毒药液,避免对当地居民、动物和食用农产品等造成危害。

长三角铁路定制 “复工包车”

新华社 贾远琨

记者 19 日从中国铁路上海局集团有限公司获悉,为助力外地务工人员尽快复岗返程,促进长三角企业全面复工复产,即日起至3月31日,长三角铁路将面向企业节前返乡人员和企业在外地新招员工,从疫情相对平稳地区向长三角地区组织开展复工包车、定制专列定向服务。

申请办理复工包车、定制专列,既可由务工人员输入地的地方政府根据当地企业需求向所在地铁路车站提出,也可由符合复工条件的企业向所在地车站提出。在申请办理时需提供乘车人身份证号码、手机号,并由地方政府或企业组织乘车人按始发站要求进站乘车。长三角各铁路车站专人专岗负责复工包车、定制专列接洽事宜,将对外公布联系人、咨询电话和受理流程规则。

2月16日以来,铁路部门已陆续开行贵阳北至杭州东的G4138次、西华(河南周口)至杭州东的G2397次、成都东至杭州东的G4391次、阜阳西至宁波的G9383次、黄山北至杭州东的D5580次等多趟复工包车专列,为长三角地区企业复工复产助力。

乘坐复工包车专列的旅客须佩戴口罩,按照车站工作人员引导,配合体温测量、进出站安检、分散候车、有序乘车。

帮助学生“停课不停学” 多家科技馆发起科学实验挑战赛

新华社 张泉

记者从中国科技馆获悉,中国科技馆日前牵头发起“科学实验DIY挑战赛”,鼓励各地科技馆利用自身资源优势,打造线上科技馆,在全国范围内联合传播科学实验教学,帮助因延迟开学“宅”在家中的中小学生“停课不停学”。截至2月18日,全国已有314家科技场馆参与。

“科学实验DIY挑战赛”由中国科技馆微信公众号“中国数字科技馆”最先发出,科技馆的辅导员在家“就地取材”,录制科学实验小视频,每天定期推出。青少年在家即可上线上科学课,并学着做科学实验。

据介绍,参赛者以家庭为单位,孩子和家长既可以模仿科技馆辅导员制作科学小实验,也可自我创意,通过实验展示自己的科学知识和操作能力,锻炼孩子动手能力、增长科学知识的同时,还能加深子女与父母之间的感情。据不完全统计,目前通过科技场馆提交的参赛作品已超过2200件。